

পুজোর মুখে অসুর তিতলি, উদ্বেগে উদ্যোক্তারা



তিতলির দাপটে ভেসে গেছে ৩৪ নম্বর জাতীয় সড়কের একাংশ। বৃষ্টিপতিবার ছবিটি তুলেছেন অমল রজক।

দিনভর বৃষ্টিতে মুখভার ব্যবসায়ীদের

রত্না, ১১ অক্টোবরঃ সকলের মুখে এখন একটাই নাম তিতলি। পুজোর মরশুমে এটি কি কোনো দেবদেবীর নাম? না, আসলে এটি একটি বস্ত্রপুজোর সৃষ্টি ঘূর্ণিবর্ধের নাম। নামটি দিয়েছে পাকিস্তান। এই সময় আরব সাগরে ঘূর্ণিঝড় হলে নাম হবে লুবনা। নামটি ওমানের দেওয়া। এই তিতলির জেরে এরা পুজোর মুহুর্তে শুরু হয়েছে প্রবল বর্ষণ। বৃষ্টির রাত থেকে মুখভার আকাশের। বৃষ্টিপতিবার সকাল থেকেই দক্ষিণ ও উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন জেলার পাশাপাশি মালদা জেলাজুড়ে সৃষ্টি হয়েছে অবিরাম বর্ষণ। শুক্রবার তৃতীয়া। ইতিমধ্যেই বহু প্যাভেল সেলিব্রিটদের নিয়ে শুরু হয়েছে উদ্বেগের অনুষ্ঠান। তারই মধ্যে তিতলি তথা প্রজাপতির রঙিন ডানার কাপড় বিবর্ন হতে চলেছে পুজোর আন্দ। কপালে ভাজ পড়েছে পুজো উদ্যোক্তা থেকে শুরু করে ব্যবসায়ীদের। শুক্রবারের লাগাতার বর্ষণে পুজো প্যাভেলগুলির করণ অবস্থা। রাস্তাঘাটগুলি জলকাদায় ভরে গিয়ে পথচলা দায় হয়ে পড়েছে রত্নার জননগর, দুর্গাপুর, বালুপু ও হরিশ্চন্দ্রপুর থানার মশালদহ, ভালুকা, ফতেপুর ও খিদিরপুর গ্রামগুলিতে।



বৃষ্টির জেরে বালুঘাটে ফাঁকা বাজার। -সংবাদচিত্র

হরিশ্চন্দ্রপুরের সৌলতনগর সর্বজনীন দুর্গাপুজো কমিটির সম্পাদক নন্দুলাল মিত্র, রত্নার দুর্গাপুজোর রতন তেওয়ারি ও ভালুকা বাসস্ট্যান্ড পুজো কমিটির সম্পাদক অশোক প্রামাণিকেরা জানান, বৃষ্টিপতিবার সকাল থেকে লাগাতার বৃষ্টিতে আমাদের পুজোটা ই মাটি হতে চলেছে। বৃষ্টির কারণে পুজো প্যাভেলের কাজ শেষ করতে পারছি না। এভাবেই কয়েকদিন ধরে চললে এবছর দুর্গাপুজোই মাটি হয়ে যাবে। অন্যদিকে, ভালুকার বস্ত্র ব্যবসায়ী রাখা

বেলাতেও প্রতিমার কাজ সম্পন্ন হয়ে থাকে। আর চারদিন বাকি আছে। কিন্তু আমাদের প্যাভেলের কাজ সম্পন্ন হয়নি। প্রতিমার মাটির কাজ শেষ হয়নি। তার মধ্যে বৃষ্টি শুরু হয়েছে। ভীষণভাবে চিন্তায় পড়ে গেলো। কীভাবে মাটির রস শুকাব। কীভাবে রং হবে। বৃষ্টি হওয়াতে অনেক পিছিয়ে গেলো।

পুজোর মুখে বৃষ্টি, গাজোলে মার খেল হাট

পঙ্কজ ঘোষ

গাজোল, ১১ অক্টোবরঃ গাজোলে তিতলির তেমন প্রভাব না পড়লেও আবহাওয়ার পরিবর্তন হয়েছে। বৃষ্টিপতিবার সকাল থেকেই হালকা বৃষ্টির সঙ্গে ছিল ঝড়ো হাওয়া। ফলে পুজোর আগে ক্ষতির মুখে পড়েছেন বেশ কিছু ব্যবসায়ী। এদিন ছিল মালদা জেলার অন্যতম বড়ো হাট গাজোল হাট বসার দিন। পুজোর আগে এদিনই ছিল গাজোল হাটে কেনাবেচার শেষ সুযোগ। কিন্তু সকাল থেকে বৃষ্টি পড়ায় বিপাকে পড়েছেন ব্যবসায়ীরা।



দিনভর বৃষ্টিতে বেহাল গাজোলের গোকহাট। - সংবাদচিত্র

বলেই জানালেন ব্যবসায়ীরা। সকাল থেকেই বৃষ্টির প্রভাব লক্ষ্য করা যায় গাজোলের গোক হাটে। সেখানে অনেককেই দেখা গেল হাটো মাথায় গোক বিক্রি করতে দাঁড়িয়ে রয়েছেন। কিছু

খরিদারের দেখা মেলেনি। সুবল মন্ডল, দীলিপ দাসেরা গোক বিক্রি করতে এসেছিলেন। কিন্তু সকাল থেকে কয়েকখণ্ড অপেক্ষা করবার পরেও ক্রেতার দেখা মেলেনি বলে জানালেন তাঁরা। তাঁরা জানালেন, গোক বিক্রি করে সেই টাকা দিয়ে বাড়ির শোকদের জন্য নতুন জামাকাপড় কিনে নিয়ে যাব বলে ভেবেছিলেন। কিন্তু তা আর হল না। পুজোর আগে হাটে জুতো বিক্রি করার আশা করেছিলেন রফিক,

পুজো প্রস্তুতিতে ভিলেন বৃষ্টি

বালুরঘাট, ১১ অক্টোবরঃ তিতলির প্রভাব পড়ল বালুরঘাট শহরে। রাজ্যের অন্যান্য জায়গার সাথে বৃষ্টি শুরু হয়েছে বালুরঘাটেও। পুজোর আর হাটবাজারে কয়েকটি দিন। বৃষ্টিপতিবার সকাল থেকে বৃষ্টি শুরু হওয়ায় পুজো প্রস্তুতির কাজ বিঘ্নিত হতে বসেছে। ফলে আশঙ্কায় রীতিমতো চিন্তিত শহরের পুজো উদ্যোক্তারা। এদিনের বৃষ্টিতে কোনো কোনো পুজো মণ্ডপের সামনে জলকাদা জমে যেতে দেখা গেছে। শেষ মুহুর্তে মণ্ডপের কাজ শেষ করতে কোথাও ত্রিপল টাঙিয়ে মণ্ডপ তৈরির কাজ করছেন শিল্পীরা।

আবহাওয়াদপ্তর বৃষ্টিপতিবার থেকে শনিবার পর্যন্ত অন্যান্য একাধিক জেলার পাশাপাশি দক্ষিণ দিনাজপুর সহ উত্তর দিনাজপুর ও মালদাহতেও বৃষ্টির কথা জানিয়েছে। এবার বর্ষায় জেলায় তেমন বৃষ্টিপাত হয়নি। সেই অবস্থা থেকে পুজো উদ্যোক্তারা পুজোতে বৃষ্টি হওয়া নিয়ে রীতিমতো চিন্তিত

ছিলেন। শেষ পর্যন্ত তিতলির প্রভাবে বালুরঘাটেও বৃষ্টিপতিবার থেকে বৃষ্টি শুরু হয়েছে। প্রায় দিনভর বৃষ্টিতে চিন্তিত অন্যান্য মণ্ডপসজ্জার চূড়ান্ত কাজের কিছু অংশ বাকি রয়েছে। বৃষ্টি হওয়ায় কাজ করতে পারছেন না শিল্পীরা। তবে কিছু কিছু পুজো উদ্যোক্তা বৃষ্টির চেয়ে ঝড় নিয়ে বেশি চিন্তিত। তাঁরা বলেন, বৃষ্টিতে মণ্ডপসজ্জার কাজ কিছুটা ব্যাহত হয়েছে। তবে সোজা হাওয়া নিয়ে তাঁরা বেশি চিন্তিত। শুধু পুজো উদ্যোক্তারাই নয়, পুজোর আগে বৃষ্টি নিয়ে রীতিমতো অস্বস্তিতে শহরবাসীরাও। গৃহবধু বহি সরকার, পুজা সরকারী বলেছেন, পুজোর এখনো অনেক কিছু কেনাকাটা বাকি আছে। বৃষ্টি নামায় বাড়ির বাইরে বেরোতে পারছেন না। শিক্ষিকা সংগীতা সেন সরকার বলেন, শনিবার থেকে স্কুল ছুটি মনে করছেন বৃষ্টি আর না বাড়লে পুজোর কাজ বিশেষ করে মণ্ডপ সজ্জার কাজ

কর্মাধ্যক্ষ পদে মহিলাদের অগ্রাধিকার পদ্ব বিগ্রেডের

হবিবপুর, ১১ অক্টোবরঃ হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতির ৩১টি আসনের মধ্যে বিজেপি অন্যান্য প্রতিদ্বন্দ্বীদের পেছনে ফেলে একাই সংখ্যাগরিষ্ঠতার চেয়ে বেশি মোট ১৮টি আসন পেয়ে চমক দিয়েছিল।

উপমুন্সের বুলিতে গিয়েছিল ৭টি, কংগ্রেসের ৫টি এবং সিপিএমের বুলিতে গিয়েছিল ১টি আসন। বোর্ড গঠনের পর বিজেপি এবার অধিকাংশ পদে মহিলাদের কর্মাধ্যক্ষ নির্বাচিত করে চমক দিল হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতিতে। বৃষ্টিপতিবার হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতির কর্মাধ্যক্ষ নির্বাচন হয়। স্থায়ী সমিতির মোট ৯টি দপ্তরের মধ্যে ৭টি দপ্তরেরই কর্মাধ্যক্ষ নিয়োজিত হন মহিলা সদস্যরা।

বিজেপির হবিবপুর ৩ নম্বর মণ্ডল কমিটির সভাপতি প্রতাপচন্দ্র সিং জানান, সাম্প্রতিক পঞ্চায়েত নির্বাচনে ৩১টি আসনের মধ্যে বিজেপি ১৮টি আসন পেয়ে হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতি দখল করেছিল। পরবর্তীতে হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতির বোর্ড গঠনও হয়েছে। পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি নির্বাচিত হয়েছেন ত্রিদিব রায় এবং সহ সভাপতি নির্বাচিত হয়েছেন মধুময় সরকার। তারপর হয়েছে স্থায়ী সমিতির গঠনও। বৃষ্টিপতিবার হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতির কর্মাধ্যক্ষ নির্বাচন হলেন। তিনি বলেন, মহিলাদের আরও গুরুত্ব দিয়ে পঞ্চায়েত সমিতির বিভিন্ন দপ্তরের অধিকাংশ কর্মাধ্যক্ষ পদ মহিলা সদস্যদেরই দেওয়া হয়েছে। মোট ৯টি দপ্তরের মধ্যে ৭টি দপ্তরে মহিলা সদস্যদের কর্মাধ্যক্ষ পদে নিয়োজিত করা হয়েছে। প্রতাপবাবু বলেন, এবার উন্নয়নের কাজ শুরু হবে। বিরোধীদের সঙ্গে নিয়ে উন্নয়নের কাজ করতে তাঁরা আগ্রহী বলে তিনি জানান।

বিজেপির মণ্ডল কমিটির নেতৃত্ব প্রতাপচন্দ্র সিং জানান, হবিবপুর পঞ্চায়েত সমিতির কৃষি ও সেচদপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ হয়েছেন অঞ্জলি মুর্মু। বনভূমি কর্মাধ্যক্ষের দায়িত্ব পেয়েছেন শিল্পী বিশ্বাস। খাদ্য কর্মাধ্যক্ষ মঞ্জু মণ্ডল এবং শিশু ও নারীকল্যাণ দপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ হয়েছেন সুমিত্রা সাহানি।

বিস্মৃত ও শিশু পরিচালনাদপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ হয়েছেন বনশ্রী রায় এবং জনস্বাস্থ্য দপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ হয়েছেন মন্দিরা সিংহ মুখা। সুপ্রিয় সরকার পেয়েছেন মংস ও প্রাণীসম্পদ দপ্তরের কর্মাধ্যক্ষের দায়িত্ব। পূর্তদপ্তরের কর্মাধ্যক্ষের দায়িত্ব পেয়েছেন বিপিন মণ্ডল। এবং শিক্ষা সংস্কৃতি দপ্তরের কর্মাধ্যক্ষ হয়েছেন প্রশান্ত রায়।

-সংবাদ নিউজ সার্ভিস



হাসপাতালে চিকিৎসায়ীরা স্বরে আক্রান্ত নিরাপত্তারক্ষী। - সংবাদচিত্র

জ্বরের প্রকোপ রায়গঞ্জে

যুদ্ধকালীন তৎপরতা স্বাস্থ্যকর্তাদের

রায়গঞ্জ, ১১ অক্টোবরঃ জ্বরের আতঙ্ক পিছু ছাড়ছে না রায়গঞ্জের বাসিন্দাদের। বৃষ্টিপতিবার বিকেল পর্যন্ত জ্বর নিয়ে রায়গঞ্জ সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভরতি হয়েছেন প্রায় ৩০ জন। জ্বরের প্রকোপ বাড়তেই উত্তর দিনাজপুরের স্বাস্থ্যকর্তাদের টনক নড়েছে।

মশা মারার কামানগুলো তড়িৎঘড়ি বিভিন্ন এলাকায় ব্যবহারের জন্য স্বাস্থ্যকর্মীদের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। সেইসঙ্গে ডেঙ্গু আক্রান্ত রোগীর সংখ্যা যাতে আর না বাড়ে, তাই আগাম সতর্কতা হিসাবে এলাকায় মশা মারার কামান ব্যবহার শুরু করে দিয়েছেন স্বাস্থ্যকর্মীরা। জেলার স্বাস্থ্যদপ্তরের আধিকারিক বলেন, জেলায় এই মুহুর্তে ডেঙ্গু আক্রান্ত কোনো রোগী নেই। অনেকে গুজব ছড়াচ্ছেন। সেই সুযোগে বেসরকারি ল্যাংগুলি রক্ত পরীক্ষা করে বিভ্রান্ত করছেন মানুষদের।

বৃষ্টিপতিবার প্রবল জ্বর নিয়ে হেমতাবাদের সমসপ্তরের বাসিন্দা মেহা সদস্যদের(১৩) রায়গঞ্জ সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভরতি করা হয়। তার অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় চিকিৎসকেরা তাকে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজে রেফার করেছেন। মেহা মা রিজিয়া খাতুন বলেন, দশদিন ধরে আমার মেয়ের জ্বর। তাকে প্রথমে হেমতাবাদ প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে ভরতি করা

হয়েছিল। সেখান থেকে দিন চারেক আগে মেহাকে বাড়িতে নিয়ে যাওয়া হয়। তার রক্তের নমুনা ডেঙ্গুর জীবাণু সন্ধান করে তাকে হাসপাতালে ভরতি করা হয়।

অন্যদিকে রায়গঞ্জ সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালের নিরাপত্তারক্ষী পার্কল বেগম দিন চারেক ধরে জ্বরে ভুগছিলেন। বৃষ্টিপতিবার সকালে কর্তব্যরত অবস্থায় প্রবল জ্বরে মাথা ঘুরে পড়ে যান তিনি। নিরাপত্তারক্ষীরা তাকে উদ্ধার করে রায়গঞ্জ সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে ভরতি করে দেন। পার্কলের বাড়ি রায়গঞ্জ থানার হটপকরা কালীবাড়ি এলাকায়। এদিন সকালে প্রবল জ্বর নিয়ে হাসপাতালে ভরতি হয়েছিলেন আলমাগির কবির, কুমু মর্মু, প্রভাত মণ্ডল, হাসানুর জামান, সলিল বিশ্বাস, মেরিনা খাতুনরা।

এদিকে দশজন রোগীর রক্তের নমুনা নিয়ে যাওয়া হলো ও এখানে হাসপাতালে কর্তৃপক্ষ রোগীর পরিচালনার রক্তের নমুনায় কী পাওয়া গিয়েছে তা জানাচ্ছেন না বলে অভিযোগ উঠেছে। এদিকে দুজনের রক্তে নমুনায় ডেঙ্গুর জীবাণু ধরা পড়ায় তাঁদের আইসিইউতে রাখা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে। কর্তব্যরত নার্সদের বক্তব্য, দুজনের রক্তের নমুনায় এনএস১ পজিটিভ পাওয়া গিয়েছে। তবে সেই দুজনের নাম বলতে নারাজ তাঁরা।

-সংবাদ নিউজ সার্ভিস

বাটনায় স্মারকলিপি

সামসী, ১১ অক্টোবরঃ রত্না-১ এর অন্যতম শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান বাটনা জেএমও সিনিয়র মাদ্রাসা ছাত্র ইউনিয়নের তরফে বৃষ্টিপতিবার ওই শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের ভ্রাম্যপ্রাণ্ড প্রধান শিক্ষকের হাতে মোট ৪ দফা দাবির ভিত্তিতে এক স্মারকলিপি তুলে দেওয়া হয়েছে।

ওই মাদ্রাসার ছাত্র ইউনিয়নের সভাপতি মহম্মদ দাবিকহিন্দ ও সম্পাদক সাদিকুল জাহিদমুহ জাহিদে বলেন, বাটনা জেএমও সিনিয়র মাদ্রাসাকে কলেজের মান দিতে হবে। এই মাদ্রাসায় সরাসরি জামিল ও টাইটেল বিভাগ চালু করতে হবে। ওই মাদ্রাসার ছাত্রছাত্রীদের মার্কসিট সময় অনুযায়ী প্রদান করতে হবে এবং ছাত্রছাত্রীদের স্বল্পারশিপ প্রদানে নেনস্তা দূর করতে হবে।

এব্যাপারে বাটনা জেএমও সিনিয়র মাদ্রাসার ভ্রাম্যপ্রাণ্ড প্রধান শিক্ষক আফতাবুদ্দিন আহমেদ ছাত্রদের ইউনিয়নের তরফে স্মারকলিপি পাওয়ার কথা স্বীকার করে বলেন, ছাত্রছাত্রীদের দাবিদাওয়া সমূহ আলিয়া বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষকে জানানো হবে খুব শীঘ্রই। যাতে তাদের দাবিগুলি পূরণ হয়।

মুর্শিদাবাদের আলকাপই কেগ্রামের পুজোর প্রাণ

পতিমার, ১১ অক্টোবরঃ বছরের পর বছর ধরে শাল্লসমতভাবে নিয়মনিষ্ঠার সঙ্গে পুজোয় মাতেন কেগ্রামের বাসিন্দারা। এবছরও তার ব্যতিক্রম হচ্ছে না। মুর্শিদাবাদ জেলার আলকাপ গান এই পুজোর প্রাণ। সঙ্গে থাকে যাত্রাগান ও কীর্তন।

আর এই লোকসংস্কৃতি এবং ভক্তিমূলক সংগীতের আশ্রয় পেতে দলে দলে এলাকার মানুষজন ছুটে দেশ দেশে পুজোমণ্ডপে। দুর্গাপুজোর দিন পরম আনন্দে অতিবাহিত হয় আবালবৃন্দবনিতারা। সন্দেশ নেই ওই শারদীয়া দুর্গোৎসবই এতদ অঞ্চলের মানুষের প্রধান আনন্দ উৎসব। বছরভর হাজার হাজার বাসিন্দা তাই অপেক্ষায় বসেন পুজোর দিনগুলির জন্য। ঐতিহাসিক তেভাগা আদালতের পীঠস্থান খাঁপুরের পার্শ্ববর্তী কেগ্রামের দেশবন্ধু ক্লাব এই পুজো আয়োজন করে আসছে। কেগ্রাম সর্বজনীন দুর্গোৎসব কমিটির কর্মকর্তা পরেশ বর্মন, বিভাস

চ্যাটার্জি, সমর শীল, আনন্দ বর্মনরা জানালেন, এবছর আমাদের পুজোর বাজেট প্রায় ৬০ হাজার টাকা। প্রতিমারশি পরিচালনা বর্মন পরিচালিত এই তেভাগা ধরে কাজ করে আসছেন। বর্তমানে প্রতিমার গায়ে কাদার প্রলেপ দেওয়ার কাজ চলছে। এই পুজোর দেবীদুর্গা, গণেশ, লক্ষ্মী, সরস্বতী, কার্তিক, অসুরের মূর্তির সঙ্গে দর্শনার্থীদের স্বাগত জানাতে পরির দেশ থেকে তুলে আনা দুই অপকৃষা পরিকল্পিত মণ্ডপের সমন্বয়ভাবে জোড়হাতে দণ্ডায়মান রাখা হয়েছে। বিশেষ উদ্ভিদে তাদের স্বাগতম বার্তা মানুষকে মুগ্ধ করবে সন্দেশ নেই। পুজোর কর্মকর্তা সঞ্জল মুখার্জি, দীলিপ মুখার্জি, ব্রজলাল মাহাতো, পবন বর্মনরা জানালেন, অষ্টমীর দিন খিচুড়ি ভোগ এই পুজোর অপরিহার্য অঙ্গ। শিশু থেকে বৃদ্ধ সকলে দেবী মহামায়ার এই প্রসাদ গ্রহণ করে পরমতৃপ্ত হন। প্রতিনিয়ত সন্ধ্যায় আলকাপ গান, যাত্রা, কীর্তন প্রত্যন্ত গ্রামের আপামর মানুষের



তৈরি হচ্ছে প্রতিমা। -সাজান আলি